
 
 
 

 

Pressemitteilung 

 

NetModule und Hamburger Hochbahn – Leistungsfähigstes 

PWLAN  

Modernste NB2800 Vehicle Router als ‚FritzBox im Fahrzeug‘   

 

 

Bern/Niederwangen, 24. August 2018  – Die Hamburger Hochbahn AG hat 

die Installation ihrer gesamten Busflotte (ca. 1000 Busse) mit modernsten 

Fahrzeug-Routern der Serie NB2800 von NetModule abgeschlossen. Nun  

können über 100 Passagiere pro Fahrzeug auf der ganzen Linie kostenlos 

und gleichzeitig im MobyKlick-Netzwerk surfen – dem derzeit schnellsten 

mobilen und kostenlosen WLAN Deutschlands mit einer Download-

Geschwindigkeit von 1 Mbit/s und einer Upload-Geschwindigkeit von 300 

KBit/s. Ihr tägliches Datenvolumen bei der HOCHBAHN beträgt 100MB. Die 

maximale Download-Geschwindigkeit des Routers pro Fahrzeug beträgt je 

nach Netzverfügbarkeit bis zu 600 Mbit/s. 

Weil das Feedback der Passagiere so positiv ist, plant die HOCHBAHN nun 

auch für alle 92 U-Bahn Haltestellen einen kostenfreien WLAN-Zugang bis 

zum Ende dieses Jahres.  

 

„Die Zusammenarbeit mit NetModule und die Leistungsfähigkeit der Router 

haben uns völlig überzeugt“, so Erich Reschke, Abteilungsleiter 

Zugsicherungs- und Kommunikationsanlagen. „Im nächsten Schritt wollen 

wir die Geräte zusätzlich zur Übertragung weiterer Informationen nutzen, 

quasi als FritzBox im Fahrzeug. Die technischen Voraussetzungen, die der 

Router mitbringt, ermöglichen sinnvolle Ergänzungen, wie beispielsweise die 

Übertragung von Betriebsdaten (DFI, Anschlussinformationen) oder die 

Versorgung des Fahrgastfernsehens mit aktuellen Informationen.“  

 

Zur Umsetzung bieten die NB2800 Router zwei integrierte LTE Advanced 

Cat. 6 Modems, wovon eines ausschließlich für das PWLAN dient, und das 

andere für die Betriebsdaten-Übertragung wie z.B. Fahrgastzählung. Die 

sichere Übertragung erfolgt über VLANs und dedizierte 
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Kommunikationswege für jede Anwendung. Quality of Service (QoS) 

ermöglicht das Priorisieren von Datenverkehr und stellt sicher, dass weniger 

wichtige Tasks solche mit höchster Priorität nicht blockieren. Viele weitere 

Schnittstellen gewährleisten eine hervorragende Interaktion mit der 

Bordelektronik. Zudem können die  Router bei Bedarf mit CAN, RS-232, RS-

485, Audio Line In/Out, und IBIS Schnittstellen zur Überwachung der 

Bordelektronik und der Ansteuerung eines Passagier-Informationssystems 

ausgerüstet werden. 
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Über NetModule AG (www.netmodule.com): 
Die NetModule AG ist ein führender Hersteller von 
Kommunikationsprodukten für M2M und IoT. Einen Schwerpunkt bilden 
Lösungen für Anwendungen im Bereich Transportation, öffentlicher Nah- und 
Fernverkehr sowie Industrie 4.0. Die zertifizierten Geräte integrieren neueste 
Drahtlos-Technologien sowie diverse Schnittstellen für 
Anwendungsbereiche, in welchen robuste Kommunikation gefragt ist - 
Informationssysteme, Fahrerkommunikation, Passagier WLAN Fernwartung, 
Condition Monitoring sowie Datenaustausch in Echtzeit. 
Das 1998 gegründete Schweizer Unternehmen hat seinen Hauptsitz in 
Bern mit Niederlassungen in Basel und Winterthur, sowie 
Tochtergesellschaften in Frankfurt und Hong Kong. Zu den Kunden zählen 
u. a. Siemens, Philips, ABB, Alstom, Bombardier, MAN, ZF, DB, ÖBB, 
SBB, Vodafone und Swisscom, sowie eine Vielzahl von KMUs. 
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